

# La Voz de Menorca

Número suelto . 5 céntimos  
Número atrasado 10

DIARIO REPUBLICANO

Año XII.—Número 4.306.

Suscripción

En la isla al mes. . . . . Ptas. 1'50  
Resto de España. . . . . " 1'75  
Extranjero. . . . . " 2'50

MAHÓN, MARTES 14 AGOSTO 1917

Redacción y Administración:

GALLE NUEVA.—Teléfono 160.

## Reflexiones y lecturas

### La tercera Internacional

La primera Internacional se disolvió en 1876. La segunda quedó herida de muerte en Agosto de 1914, cuando los socialistas alemanes, echando resueltamente el fusil sobre el hombro, ocuparon sus puestos entre las tropas del Imperio e invadieron las tierras de Bélgica.

¿Habían hecho traición a la causa proletaria? ¿Creyeron sinceramente, arrastrados por la exaltación de aquellas jornadas pasionales, que no luchaban más que para defender la vida de la patria alemana de la que Bebel, hablando en nombre de los obreros contra los representantes de las clases privilegiadas, había dicho en el Reichstag: «es tanto nuestra como vuestra, y permídmelo que lo proclame, es más nuestra patria que vuestra patria?»

La mayoría de los socialistas alemanes, no el grupo bravamente fiel a los principios internacionalistas, fué tratada por muchos de sus camaradas de los países aliados, de instrumento del Kaiser. Resultaría interesante estudiar con mayor detenimiento y serenidad la posición respectiva de la democracia social y el Imperio en Alemania. Muy sugestivo es, en este respecto, el libro de Federico Naumann, «Demokratie und Kaiserthum», donde pretendía buscarse una conciliación profunda entre los ideales del Imperio y de la Democracia. Pero, aunque se quieran encontrar, un poco paradójicamente, ciertas analogías entre la máquina colosal del Estado en Alemania y aquella organización obrera en la que los adheridos, los votos y los fondos de reserva se contaban por millones, lo cierto es que esas dos fuerzas venían combatiéndose con auténtico encarnizamiento. No hay que dar demasiado valor a hechos aislados, y menos a ciertas anécdotas, como la que el mismo Naumann refiere de Guillermo II, quien en una cacería, oyendo que sus acompañantes, unos cuantos personajes y aristócratas, hablaban despectivamente de Bebel, les hizo callar con estas palabras: «Sí, sí... El es mucho más inteligente que todos vosotros».

Los socialistas aliados empuñaron también sin vacilación las armas. Europa quedó entonces dividida, no por la lucha de clases, sino en dos grupos de naciones, dentro de cada una de las cuales las clases hostiles habían pactado la unión sagrada. Ha corrido un mar de sangre en el que muchos, irreflexivamente, han creído ver ahogarse la voz de Marx: «¡Trabajadores de todo el mundo; uníos! En un mismo día, el 4 de Agosto de 1914, los socialistas franceses y los alemanes votaban en sus respectivos Parlamentos los créditos para la guerra. ¿Qué subsistía de la Internacional?

Hubo políticos y escritores reaccionarios que se dieron prisa a enterrarla entre salmos patrióticos. Se repitieron los viejos argumentos nacionalistas y militaristas. Fué en los primeros meses de la guerra cuando muchos creían que ésta derivaría espiritualmente hacia la derecha y representaría, en el mundo de las ideas, una restauración. Los problemas sociales—decaían—se mitigarán en el por-

venir entre gentes que han aprendido a convivir fraternalmente en las trincheras. ¿Quién osaba hablar de la utopía de un sentimiento universalista y humano? En verdad que, si utopía significa etimológicamente lo que no está en lugar alguno, ese sentimiento parecía bien utópico, porque no le quedaba en el planeta un rincón donde albergarse.

Entre los mismos socialistas no faltó quien proclamase la quiebra de la Internacional. ¿Cómo evitar que los obreros belgas, por ejemplo, odiasen, entre sus invasores, a los mismos obreros alemanes y se sintiesen más enemigos de ellos que del rey Alberto, el príncipe soldado, o del cardinal Mercier, el pastor patriota? Numerosos artículos y declaraciones de Vandervelde, de Destrée, de los otros directores del movimiento proletario de Bélgica, acabaron por condensarse en el famoso libro del viejo militante del colectivismo Omer Boulanger, «L'Internationale socialiste a vécú».

Esta «confesión socialista» no puede ser más radical. Renuncia a mantener equívocos y ficticias ilusiones. La segunda Internacional, «la que nosotros hemos conocido y amado» no puede revivir. Jamás—dice el autor—jamás tenderemos la mano a nuestros agresores y verdugos ni a los socialistas neutrales que se hayan conducido con indiferencia o pusilanimidad. Salvemos, en otra nueva forma, el ideal que la Internacional representaba. Pero la Internacional ha muerto.

¿Ha muerto? Dos años apenas van transcurridos desde que se escribió este epitafio. ¡Y cómo han cambiado las cosas! Sobre los restos, apenas dispersos, de esa segunda Internacional, se dibuja ya, en el crepúsculo encendido de la nueva época, la tercera Internacional de los trabajadores de todo el mundo.

Nadie duda ya de que, a pesar de las crisis presentes de los partidos socialistas en varios países, el movimiento general de emancipación obrera no hará sino afirmarse y extenderse después de la paz. Se revisarán, sin duda, las doctrinas; se modificarán las organizaciones. Este proceso se iniciaba ya, aunque tímidamente, antes de la guerra. También el socialismo habrá de salir renovado de esta gran prueba histórica. Quizás tenga más en cuenta, como piensa Destrée, el fenómeno de la existencia de las naciones. «Los tres puestos principales de la revisión que ha de hacerse, añade el diputado socialista por Charleroi, podrán resumirse así: reconocimiento de las naciones, autonomía, federación.» Pero, aun en la actual explosión de los sentimientos nacionales, se anuncia una nueva Europa en la que la vida internacional, mucho más estrecha, más armónica, estará regulada por principios de derecho y de humanidad.

La revolución rusa, los grandes trastornos financieros ocasionados por la guerra, todo hace pensar que, mañana, los problemas de la libertad y la igualdad se plantearán vigorosamente en el terreno económico. Por otra parte, la Internacional, que no consiguió evitar la guerra, se reconstituye muy deprisa para prevalecer en la hora de la paz. Llegará a donde llegue; pero cada día es mayor el movimiento socialista de los países beligerantes y neutrales en favor de una inteligencia para la paz, la paz total,

la paz no diplomática, sino democrática; la paz no basada en el equilibrio de los egoísmos nacionales, sino en la sincera fraternidad de los pueblos.

Hoy tropieza ese movimiento con una dificultad real: la posición de los ejércitos alemanes y austriacos en el mapa de la guerra. No sería ni siquiera la paz sin vencedores ni vencidos. Los dos Imperios centrales se crearían, por lo menos, moralmente vencedores. Mas si sobreviene pronto uno de estos dos hechos: o una decisiva victoria aliada en Occidente que eche a las tropas germánicas hacia las tierras del Rin, o una revolución interior en el régimen político de Alemania, será muy difícil resistir a esa gran corriente popular de las varias naciones que quiere ardientemente la paz, sellada con las mismas fórmulas ideales que los Gobiernos aliados defienden; pero llevándolas hasta sus últimas y más sinceras consecuencias en todos los casos y para todos los pueblos. Con el solo intento de tal empresa, ya se haría digna del porvenir la tercera Internacional.

LUIS DE ZULUETA

(De El Liberal de Madrid)

### Liga Marítima Española

#### Junta Provincial de Mahón

Programa de los festejos náuticos que se desarrollarán en la tarde y noche de mañana, día 15 de Agosto, fiesta de la Asunción de Nuestra Señora, a saber:

Cuatro tarde.—Regata de guairos de 470 metros de eslora, con las condiciones publicadas. Si no se presentan embarcaciones para luchar, quedará anulada esta regata con carácter definitivo.

Cinco.—A instancias del público, repetición del divertido juego «La caza del pato».

Cinco y media.—Estreno en nuestro puerto del interesante como cómicó sport «Torneo marítimo», cuyo primer ensayo realizarán marineros de esta Estación Torpedista.

Seis y cuarto.—Tercera y última regata de señeritas, adjudicándose la copa de S. A. R. la Infanta doña Isabel de Borbón.

Primer concierto de la Banda de música del Regimiento de Mahón que ejecutará el programa siguiente:

1.º Pasodoble «Petits Pierrots».—S. José.

2.º Baile «Egyptien».—Luigini.

3.º Valses «El cielo de Nápoles».—Soler.

4.º «Capricho Español».—Moullor.

5.º Pasodoble «Los cadetes de la Reina».—P. Luna.

Nueve y media noche.—Primera sesión de cine proyectado en la pantalla colocada en una chalana que se ha fondeado frente la Liga.

Diez y media.—Se intenta otra diversión de última hora.

Once.—Segunda sesión de cine.

Segundo concierto por la citada Banda:

1.º Pasodoble «Dauder».—S. Lope.

2.º Valses «El conde de Luxemburgo».—F. Lehar.

3.º Fantasía «El capricho de las Damas».—Foglietti.

4.º Schotis «El método Gorritz».—V. Lleó.

5.º Pasodoble «Lo Cant del Valencian».—P. Sosa.

Lo fonda de la Liga ruega a las personas que cuenten cenar en dicho local, se sirvan pasar aviso anticipado al conserje.

Mahón 14 Agosto 1917.—P. A. de la J. P.—El Secretario, Teodoro Guarnier.

### El gran secreto

Según anuncia la Empresa del Teatro de Verano mañana empezará a proyectarse la grandiosa novela «El gran secreto», de la que tan excelentes referencias se tienen.

Los dos primeros episodios se titulan «La vorágine del destino» y «El cofre del tesoro ensangrentado», capítulos que ponen en tensión el espíritu y causan fuertes impresiones ya de temor ya de angustia o de satisfacción según las situaciones.

Juegan papel principal en estas aventuras emocionantes la bella y simpática huérfana Berta Clerk a quien la tenebrosa banda de «Los siete misterios» quiere arrebatar una herencia y Guillermo Montemery, el esforzado y generoso protector de la víctima perseguida. El actor que encarna este papel es un atleta que frecuentemente pone en juego su fuerza prodigiosa.

Como agentes del mal actúan los miembros de la banda misteriosa entre los que resalta el doctor Suéfo, figura siniestra, ente odioso y ducho en las pérdidas artes de la infamia, el engaño y la traición.

Asesinatos, emboscadas, persecuciones, secuestros, ardenes de mil clases, estratagemas las más originales, forman la trama de este argumento en el que la inteligencia, la fuerza, el ingenio, la originalidad de dos grupos está en lucha a la vista del anhelante y emocionado espectador.

Esta cinta extraordinaria, que emocionará a todo Mahón, fué editada por la famosa casa «Metro-Film», de Nueva York, y en España ha sido adquirida para formar parte de la serie de grandes películas exclusivas de la renombrada Agencia General Cinematográfica de J. Verdagué, de Barcelona.

Cuantos datos preceden indican que ha hecho una buena adquisición la empresa del Teatro de Verano.

### CRONICA LOCAL Y GENERAL

#### Festejos náuticos

A juzgar por el programa que publicamos en otro lugar de este número resultarán brillantísimos los festejos marítimos que se celebrarán mañana por la tarde y noche.

De seguro que congregarán en el Andén del muelle y local de la Liga Marítima numerosísimas personas.

Con motivo del festival serán trasladadas al muelle crecido número de sillas de la Beneficencia Municipal.

El programa es muy extenso y variado y permite al público apreciar los esfuerzos que realiza la Junta provincial de la Liga que no cesa en su labor para que resulten lucidísimos los festejos marítimos.

El Jurado no admitió la protesta del patrón del místico «María» señor Lozano entregando el premio consistente en un rico alfiler de corbata al propietario del «Marne» señor Carreras.

#### El conflicto del gas

La Junta General de la Sociedad General de Alumbrado celebrada en la tarde de ayer en el domicilio social tomó por unanimidad los acuerdos siguientes:

1.º Pedir por telégrafo y con carácter urgente a la Junta de Transportes Marítimos la conducción de unas cien toneladas mensuales de carbón con el 40 por 100 de rebaja sobre los fletes corrientes.

2.º Solicitar de «La Marítima» tenga a bien conceder rebaja en el flete del carbón que puedan traer sus vapores, puntualizando su importancia y designándose una comisión para gestionarlo compuesta de los señores Presidente y Secretario, en unión con el señor Delegado de Gobierno que se dignó honrar con su presencia la Junta General, ofreciendo su más decidida cooperación.

3.º Pedir al Crédito Mercantil de Menorca facilite a la Sociedad las cantidades que pueda necesitar al interés de cuatro por 100.

4.º Elevar desde el 15 de Agosto el precio del metro cúbico de gas a 75 céntimos de peseta.

5.º Agradecer a don Francisco F. Andreu sus finos ofrecimientos de cooperación para resolver el conflicto.

Y 6.º Para el sensible caso de que no den resultados prácticos las medidas antes adoptadas, se facultó a la Junta de Gobierno para que de acuerdo con el Gerente y con una comisión de señores accionistas formada por don José E. Seguí, don Lorenzo Pons y don Juan Femenías acuerden lo que estimen más conveniente a los intereses sociales.

#### Accidente

Ayer tarde se hallaba situado frente el almacén de don Jaime Huguet el carro de su propiedad. La caballería se espantó y emprendió veloz carrera por el muelle, sin poderla detener.

Poco antes de llegar a la Alameda chocó con un carro que venía en dirección contraria y volcó, ocasionándose averías. La caballería no sufrió ningún daño.

A pesar de ser la hora de más tránsito no ocurrió ninguna desgracia personal.

#### Vapores correos

Anoche salió para Palma el vapor «Mahón» que regresará mañana.

Con motivo de haber pedido algunos días de permiso el piloto don Antonio Tuduri, le ha sustituido el joven capitán don Alvaro Pons Abelló que vino anteayer de Barcelona.

Hoy ha llegado de la ciudad condal el Monte-Toro que saldrá esta tarde para el puerto de procedencia.

Esta noche saldrá de Ciudadela para Palma el vapor correo.

#### DEPÓSITO DE CALZADO

Plaza del Príncipe, número 14 (frente la Iglesia del Carmen). Siempre hay elegantes surtidos de calzados para señora, caballero y niños a precios reducidos.

#### Francia firme y decidida

M. Painlevé, ministro de la Guerra francés, concedió un interviú al corresponsal del «Evening Standard», en la cual dijo:

«El pueblo francés entra en el cuarto año de guerra con firme resolución y acepta la prolongación de la misma»

como un deber hacia la causa de la libertad y de la justicia.

La fraternidad que existe entre los ejércitos británico y francés es la más sincera y perfecta que jamás existió entre dos ejércitos de diferente idioma luchando por una misma causa.

Junto con los ejércitos británico y americano ejercerán los ejércitos franceses una continua presión sobre el enemigo y le asestarán enérgicos golpes con los intervalos que juzgue conveniente el alto mando de los aliados.

Juntos y sin vacilación venceremos al enemigo en sangrienta batalla hasta el día que, al deponer las armas, podamos decir:

«Nuestro cometido queda cumplido; el orden y la justicia reinarán ahora entre las naciones.»

La paz de los ideólogos

La Tribuna (Roma):

«Mientras que los pueblos libres combaten en todas las fronteras de Europa por objetivos de guerra comunes, se ve florecer aquí y allí, en un hermoso oasis de abstracciones, la ideología de la paz. Esta conspiración pacifista, urdida por agentes tudescos más o menos disfrazados y más o menos conscientes, contribuye a hacer el juego de Alemania, Austria y Alemania; nacionalista la una y feudal la otra, tienen interés en ampararse tras esa ideología humanitaria e internacional, y conviene no olvidarlo en las presentes circunstancias, cualquiera que sea la buena fe de los ideólogos.»

DR. LLORENTE

DE SANIDAD MILITAR

Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos. CONSULTA DIARIA.—De 5 a 7, excepto los días festivos.

Cos de Gracia, 12.

Adhesión a la Asamblea

La prensa española ha dado cabida en sus informaciones a la noticia de la adhesión de nuestro Ayuntamiento a las conclusiones de la asamblea de parlamentarios.

Buen número de periódicos han reproducido íntegra la proposición aprobada por este concejo; entre estos diarios podemos citar El Liberal de Barcelona y La Veu de Catalunya, ambos muy importantes.

Noticias oficiales

Han sido nombrados médicos segundos de Sanidad Marítima y destinados a Mihón don Alberto García Ibáñez y don Alejandro Domínguez Marín.

Se ha publicado en el Boletín Oficial las cuentas de la Depositaria del Ayuntamiento de Ferrerías correspondientes al primer trimestre de este año.

Pésame

Esta mañana a las once ha tenido lugar el entierro del que fue nuestro buen amigo don Pedro Vallory, uno de los marineros más antiguos de nuestra Compañía de Vapores.

El acompañamiento ha sido numeroso porque el finado, por su bondad, contaba con muchas simpatías. (Q. E. P. D.)

Reciban su viuda y demás familia nuestro más sentido pésame.

Defención

El Inspector de vigilancia señor Viejo, detuvo ayer noche un sujeto sospechoso que llegó a ésta el domingo pasado.

Fue recluido en la cárcel quedando a disposición del señor Delegado del Gobierno.

Noticias cortas

El día de ayer fue terriblemente cauroso; no faltaban corrientes aéreas,

pero era la atmósfera húmeda y además cálida como bocanada de horno ardiente.

Desde la caída de la tarde hasta muy avanzada la noche los paseos, plazas y aceras estuvieron llenos de gente ansiosa de tomar el fresco y encontrar alivio al malestar consiguiente a un día en extremo sofocante.

Por el señor Comandante de Marina ha sido impuesta una multa de cinco pesetas a don Angel Argüelles dueño del bote que infringió las aguas de las embarcaciones que regateaban el domingo por la tarde en este Puerto.

El vapor correo que ha llegado esta mañana de Barcelona no ha traído ninguna mercancía.

Es probable que esta tarde tampoco embarque nada, a consecuencia de las circunstancias actuales.

El gremio de maestros barberos participa a sus parroquianos y al público en general que mañana, miércoles, día festivo, los establecimientos agremiados cerrará sus puertas a las cuatro de la tarde.

Mañana por la tarde y por la noche la música amenizará el paseo de Isabel II.

Terminado el nuevo adoquinado de la calle del Rosario se ha reanudado el trabajo para empedrar la calle de Hannover.

ESPECTACULOS

TEATRO DE VERANO.—Mañana acontecimiento cinematográfico, estreno de la colosal serie dividida en 18 episodios «El gran secreto».

Se proyectarán los episodios 1.º y 2.º titulados «La vorágine del destino» y «El cofre del tesoro ensangrentado.»

Leáse la información que va en otro lugar.

Se celebrarán sesiones a las nueve y a las once despidiéndose en ellas de este público el famoso trío «Inás-Enrich», con lo mejor de su repertorio.

CINE CONSEY.—Mañana, en la sesión de las nueve y media se estrenarán los episodios 5.º y 6.º de «La mancha roja» titulados «La máscara negra» y «La imagen del espectro.»

El jueves se estrenará la magnífica cinta marca Gaumont «Horas crueles», interpretada por la genial artista Fabine Fábregas y el reputado actor René Martio.

CINE MODERNO.—Mañana sesión a las nueve y cuarto, estreno de la colosal película «El Gran Secreto». Se proyectarán los episodios 1 y 2.

El complemento del programa será ameno e interesante.

Profesora de piano

CON TÍTULO DEL CONSERVATORIO DE MADRID

CLASES A DOMICILIO Y EN SU CASA

NUEVA, 16

PERDIDA.—De un reloj de plata, de señora. Desde la punta de Calafguera subiendo por la Avenida de la Independencia y pasando por las calles de Santa Rosa y Carmen.

Se gratificará a la persona que lo entregue en esta imprenta o en la calle del Carmen número 41.

ALCANCE POSTAL

A la hora de dar a las cajas las cuartillas de información telegráfica no hemos recibido la conferencia y por este motivo insertamos seguidamente esta información extractada de los números de ayer de algunos diarios de Barcelona que han pasado por la censura.

LAS HUELGAS

Información de «El Liberal»

Barcelona 15.

En la estación y sus alrededores

La estación del Norte y sus alrededores ofrecían ayer el mismo aspecto que el día anterior. Iguales precauciones, idéntica expectación y los mismos grupos de huelguistas comentando el paro.

Si alguna diferencia se observó, fué en los establecimientos de aquellos lugares, en los cuales, como día festivo, aumentó notablemente la concurrencia de obreros.

En el exterior de la estación y en los andenes y vías prestaban servicio de vigilancia fuerzas de seguridad, de la guardia civil y las brigadas de policía.

También prestaban servicio en los andenes y en las vías de las afueras dos compañías de ingenieros.

El jefe superior de policía señor Riquelme y el coronel de la guardia civil señor Aldir recorrieron a primera hora todos los lugares vigilados, comprobando que sus órdenes se cumplían al pie de la letra.

Informes oficiales

Las noticias que el gobernador facilitó a la Prensa, a primera hora de la tarde, fueron las siguientes:

El servicio de trenes se va aumentando.

A las cuatro salió una mercancía para San Juan de las Abadesas; a las cinco, otra para Lérida; a las seis, el correo de San Juan de las Abadesas, y a las seis y veinte, el mixto de Zaragoza.

La Compañía se propone que salgan, en total, nueve trenes más que el día anterior.

Durante la tarde saldrán tres mercancías.

De Manresa salieron cuatro convoyes de mercancías hacia Lérida.

De este punto, además del servicio reducido efectuado ayer, salieron tres mercancías en cada sentido.

No se ha notado aumento en el personal que trabaja, con relación al día de ayer.

La empresa se propone dar órdenes para que hoy se admita a la facturación, además de los artículos de primera necesidad, el algodón.

La tranquilidad ha sido completa.

¿Qué ocurrirá hoy?

Vienen circulando con insistencia rumores de posibles contingencias para hoy.

El gobernador, hablando con los periodistas, manifestó que no cree que tales rumores se conviertan en realidad; pero que, por si acaso, tiene tomadas las medidas que la prudencia aconseja.

En el Centro ferroviario

En el Centro ferroviario del pasaje de San Benito hubo a últimas horas de la tarde de ayer extraordinario movimiento.

Por la noche, el citado local se vió asimismo muy concurrido.

Ni por el amplio salón café, ni por la secretaría de la entidad, ni por la salita destinada para que los periodistas realicen su información, podía darse un paso.

Algunos datos

De la información recogida por nuestros redactores, vamos a detallar

sin comentario alguno, diversas notas de origen fidedigno.

En la estación de Alsasua, el personal se compone de siete brigadas.

Ahora tan sólo trabajan dos factores y dos maquinistas.

En la estación de Gallur-Tafalla prestan servicio el subjefe y un auxiliar.

En Pamplona el paro es absoluto. Trabaja en Zaragoza una brigada.

En Tardiente ha habido precisión de utilizar al personal subalterno pailos servicios de la Estación.

De Tudela a Alsasua, funciona un tren, y de Tudela a Zaragoza, otro convoy de los llamados de «detalle.»

En las líneas que tienen a Miranda por punto de partida, prestan servicio ordinariamente 102 maquinistas; de ellos sólo dos han reanudado el trabajo.

Entre Moncada y Mollet han sido cortados los hilos telefónicos en una extensión de 150 metros.

En Galicia han hecho causa común con los ferroviarios otros oficios, especialmente los campesinos.

En Avila han abandonado el trabajo cinco de los siete maquinistas que lo habían reanudado.

En León un numeroso grupo de huelguistas ha impedido que se hicieran cargo de sus respectivas máquinas dos maquinistas.

En Oviedo y Gijón, según manifestaciones del ministro de la Gobernación, que en este punto coinciden con los obreros, el paro es absoluto.

Lo que piden los huelguistas

Algunos ferroviarios con quienes hemos tenido ocasión de hablar, nos dijeron que sus aspiraciones son ahora un reglamento que regularice las funciones del personal, anulación de ascensos para los «esquirols», reconocer como agente fijo todo el que lleve un año en la Compañía, resolución satisfactoria en las peticiones formuladas por maquinistas y fogoneros el año pasado, aumento de 75 pesetas anuales a los agentes de plantilla con sueldo superior a 2.000 pesetas, y de 0'25 diarios a los agentes con jornal, sin limitación.

Madrid 15.

En la estación del Norte

Continuaron durante la mañana las precauciones adoptadas en la estación del Norte.

Fuerzas de ingenieros militares y del cuerpo de seguridad custodiaban los talleres, los pasos a nivel, depósitos y demás puntos de peligro.

No se permite que pululen los huelguistas por los alrededores de la estación.

Cerca de las oficinas fueron detenidos tres huelguistas, acusados de tomar nota del personal que no secundaba el movimiento.

Sumándose al movimiento

El ministro de la Gobernación ha manifestado que hasta ayer tarde habían sido presentadas las declaraciones de huelga siguientes:

Ferrovianos de M. Z. A.

Ferrovianos de M. C. P.

Los de la línea del Tajuña y los del ferrocarril de Madrid a Villadelprado. Todos ellos fundan su determinación en que han de prestar solidaridad a sus compañeros del Norte.

Grupos disueltos

La guardia civil disolvió varios grupos que hallábanse estacionados en los pasos a nivel próximos a la estación del Norte.

La línea cortada

En el ministerio de la Gobernación recibieron anoche noticias de que en el kilómetro 345 de la ruta de Santander había sido cortada la línea férrea.

A prestar servicio

La Dirección general de Seguridad ha circulado órdenes para que regre-

sen inmediatamente a sus destinos los inspectores y agentes que se hallan disfrutando licencia.

Asimismo quedan suprimidos todos los permisos.

Información de «El Diluvio»

Barcelona 15.

Paro general

Al abrirse esta mañana fábricas y talleres de todo el llano de Barcelona, han sido muy pocos los obreros que han acudido a sus puestos, y los que se disponían a empezar el trabajo, eran convencidos fácilmente por sus compañeros de que desistieran de su propósito.

La autoridad ha tomado extraordinarias precauciones.

Entrada la mañana la agitación se ha extendido al centro de la ciudad, haciendo parar a los tranvías en las Ramblas; algunos de ellos fueron atacados a pedradas.

Cerráronse las puertas de todos los establecimientos de las vías céntricas.

Los tranvías de las líneas de Sans, San Martín, Hortá y Pueblo Nuevo van custodiados por la guardia civil, en vista de que son varios los coches destrozados por los huelguistas.

La alarma en las afueras de la ciudad, en donde están enclavados la mayoría de centros fabriles, es grande.

Se dice que en la ronda de San Antonio han herido a un inspector de la Anónima, a la puerta de cuyas cocheras la pedrea ha sido imponente.

Dícese también que en Gracia han ocurrido colisiones entre obreros y agentes de la autoridad.

El paro de fábricas y talleres y cierre de establecimientos es general.

Según rumores, este medio día debían reunirse las autoridades para acordar el estado de guerra.

Es propósito de las autoridades, según se dice, que el servicio de tranvías no se interrumpa y al efecto saldrán esta tarde, custodiados por la guardia civil.

ULTIMA HORA

Es imposible dar a nuestros lectores ni siquiera una impresión de los acontecimientos que se están desarrollando.

Se ha proclamado en toda España la ley marcial y por lo tanto las autoridades civiles han resignado el mando en las militares.

Esta mañana hemos sido llamados por el señor Delegado del Gobierno para comunicarnos que desde hoy ejercerá la censura la autoridad militar y hemos sido citados para las doce por el excelentísimo señor General Gobernador.

Cuando la situación se despeje procuraremos dar las noticias a nuestros lectores en la medida que permita el régimen de excepción al que estamos sometidos.

BANCO DE MENORCA

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 Agosto 1917.

PARA ALQUILAR.

Una casa situada en la punta de la Cala de Alcañar que se llama «La Salud».

Con servicio de mesa para ocho personas, su cocina correspondiente, dos camas matrimonio, cochera y estable.

Por semanas y meses. Para informes: en San Luis, calle de San Luis, número 107.

DEMANDA

Se compran habas, cebada, avena, habones y trigo.

Almacén de Cereales.—Domingo Estrada, Muelle

Tiografía Mahonesa, calle Nueva